

Foaia Diecezană

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului

Preţul abonamentului :	APARE DUMINECA	Preţul inserţiunilor
Parohiile cl. I. pe un an 500 Lei	MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADREŞA CONSILIULUI EPARHIAL, SECŢIA CULTURALĂ.	Concurese de prot. 1'00 Lei. Parohii de
Parohiile cl. II. şi particulari 400 Lei		cl. I 500, d. cl. II 400, de cl. III 300 Lei.
Parohiile cl. III. şi subclasă 300 Lei		Celelalte publicaţii 400 Lei.

PARALITICUL DIN CAPERNAUM.

Predicatorul care ar compara societatea omenească de astăzi cu paraliţicul din sf. Evanghelie a Duminecii a doua din Post, nu ar exagera mult. Poate nu exagerează de fel, căci omul care nu se bucură de ajutorul lui Dumnezeu, care nu cere acest ajutor, are o situaţie chiar mai dificilă de cât bietul paraliţic.

Şi totuşi, cât de aproape de noi este acest ajutor, cât de aproape este de noi Dumnezeu!

Exemplul servit nouă prin sf. Evanghelie este sugestiv şi ne învaţă să fim solidari, să ne iubim ca fraţii, căci binecuvântarea şi ajutorul lui Dumnezeu nu vor întârzia să se arate.

*

Torcându-şi firul vânjos al existenţei din caerul curat al învăţăturilor Bisericii creştine, poporul român şi-a brodat şi viaţa lui socială, în dimensiunile ei mici sau mari deopotrivă, pe motivele clasice ale creştinismului mântuitor.

Tocmai pentru acest cuvânt, poate, rolul nostru ca individ dar mai ales ca neam se situează pe un nivel impunător în desfăşurarea istorică a manifestărilor creştine.

Şi pentru că în această Duminecă a Marelui Post se accentuează în cuvânt dar mai ales în faptă ajutorarea şi îngrijirea bolnavilor, să vedem dacă sub acest raport sbuciumata noastră istorie a înscris ceva demn pentru numele nostru de creştini.

Este ştiut că rolul de samarinean nu este cel mai râvnit dar nici cel mai lăudat sub soare. Dar cu toate acestea, cu toate că multe şi aprige împrejurări ne-au impus altă postură, noi am întins pentru deaproapele nostru —

vecin sau duşman — braţe de samarinean milostiv.

Cine altul pe acest pământ s'ar fi purtat mai creştineşte cu împilatorii lui de cum ne-am purtat noi!? Noi am dat de-o pildă averi incalculabile Grecilor dela sfântul Munte Athos, am dat apoi pentru Locurile sfinte şi am dat altora cu mărinimie chiar când dădeam cu riscuri de sărăcire pentru noi. În aceste danii se întrevede nu numai o nobleţe ingenuă, dar şi o caldă încredere în rodul daniei săvârşite.

Cu o organizaţie statală relativ nouă, noi putem aminti organizări de aşezăminte de binefacere cu vechime respectabilă. Să nu pomenim decât de „Spiridoniiile“ din Iaşi şi de „Aşezămintele Brâncoveneşti“ din Capitală şi iată se pot pătrunde legatele noastre creştineşti în toată profunzimea lor.

Voevozii şi boierii sus, iar în jos poporul anonim el însuşi, acest popor, iată-i înfrăţiţi în creştineasca pornire de ajutorare şi sprijinire a celui bolnav şi lipsit!

Iar astăzi, grandiosul proiect al „Palatului Invalizilor“ este cel mai înalt semn, că şi Statul nostru continuă să aibe aceeaşi atitudine de demnitate creştină.

Cu asemenea factură sufletească, poporul acesta al nostru e nu numai o mână a Providenţei, dar şi o binecuvântare, fără de care ne pot paşte necazuri şi supărări.

*

La Dumineca minunatei vindecări a paraliţicului din Capernaum, certându-ne reciproc pentru depărtarea noastră de Dumnezeu, să ne străduim a-l căuta iarăşi.

Căutând, cercetând şi ajutând pe cei bolnavi — căutăm, cercetăm şi ajutăm pe însuşi Dumnezeu. Şi ce fericire poate fi mai mare ca aceasta?!

Ingerul vestește Fecioarei.

*„Bucură-te chemarea lui Adam celui căzut“!
„Bucură-te izbăvirea lacrimilor Evei“!*

Dumnezeu, în marea lui bunătate, nu lasă pe femeie să fie robită șarpelui, ci îi prevestește că prin femeie se va zdrobi capul acestuia.

Sf. Ciril din Ierusalim spune: „Prin o fecioară, Eva, a venit moartea, prin urmare trebuia prin o fecioară, sau mai vartos dintr'o fecioară, să vie viața“.

Două mame ale neamului omenesc, una prin sânge, alta prin dar și regenerare.

Eva care aduce blestemul și moartea, iar Fecioara Maria care aduce omenirii viața.

*„Bucură-te că porți pe acela care poartă toate“!
„Bucură-te steaua care arată soarele“!*

Curățenia gândurilor și a sufletului Mariei, o învredniciră înaintea lui Dumnezeu, de a fi Maica Mântuitorului Iisus, „binecuvântată între femei“. Luca I, 28.

La vederea îngerului Gavril; ea se tulbură căci salutul ce i-L adresa era prea mult pentru modestia ei.

Ingerul o liniștește prin cuvintele: „Nu te teme Marie, căci ai aflat har înaintea lui Dumnezeu și iată vei zămisli în sânul tău și vei naște fiu și-I vei pune numele Iisus“. Luca I, 30-31.

Cuvintele îngerului inspirau gândul Mariei spre Mesia, dar cum ea promisese feciorie neîntinată, întreabă pe înger, cum vor fi toate acestea, de vreme ce ea nu cunoaște nici un bărbat? Luca I, 34.

Sf. Ambrozie face următoarea comparație, între Zaharia și Maria. Maria auzind spune: cum să se întâmple aceasta? Maria întreabă, pe când Zaharia pune la îndoială minunea, neagă de a crede prin faptul că neagă recunoașterea. Maria întreabă din trebuința de a înțelege mai bine natura unei revelații așa de puțin înțeleasă.

„Bucură-te înălțime, întru care cu anevoie se suie gândurile omenești“!

„Bucură-te adâncime, care nu te poți lesne vedea, nici cu ochii îngerești“!

Ingerul o lămurește, că promisiunea se va îndeplini în ea, printr'o creațiune străină ordinei naturii.

Convorbirea aceasta, atât de subtilă, ne arată originea cerească, explicațiile fiind în armonie cu nevinovăția și frumusețea imaginilor

acestor profunde mistere pe care gura unui înger le desvăluie: „Duhul Sfânt se va pogori peste tine și puterea celui prea înalt te va umbri“. Luca I, 35.

Consecința acțiunii divine fiind: „Pentru că Sfântul ce se va naște din tine, Fiul lui Dumnezeu se va chema. Luca I, 35. — Ideia de sfințenie se explică prin ea însăși — Mântuitorul născut din Duh Sfânt fără nici o participare întinată.

*„Bucură-te cunună strălucitoare a fecioriei“!
„Bucură-te Mireasă pururea Fecioară“!*

Zis-a atuncia Maria: Iată roaba Domnului, fie mie după cuvântul tău. (Luca III, 38).

Aceste cuvinte, exprimă cât se poate de frumos, candoarea, încrederea și alăturarea la voința divină, în această umilă și pioasă Izraelită, chemată la un destin așa de mare. — În momentul când Maria devine Mama Mântuitorului, ea exprimă cece a fost trăsătura de bază a întregii ei vieți: devotamentul cel mai mare și cel mai desăvârșit, precum și cea mai mare asemănare, cu voința lui Dumnezeu.

„Bucură-te Marie, Maica lui Dumnezeu, cămoară vrednică de închinare a întregii lumi, candelă ce nu se stinge în veci“. (Din Imnul Sf. Ciril și al Bisericii Universale la conciliul III din Efes).

Viața Sfintei Fecioare Maria să fie o pildă vie în fiecare zi, clipă de clipă în inima noastră.

Fecioria Mariei petrecută în templul Domnului, în cetirea Sfintelor cărți, aducând laudă prin psalmi și cântări, exemplul cel mai frumos fecioarelor de azi.

Ce virtuți mai frumoase pentru sufletul unei fecioare ca: nevinovăția, smerenia și blândețea?

Și ce feciorie ideală pentru toate femeile, fecioria sufletului curat?

Fecioară îndurătoare, plec genunchii mei, primește umila mea rugăciune, de a-mi dăruia totdeauna dorința de a te urma și astfel, cu inimă înfrântă și smerită să pot striga: „Bucură-te Mireasă pururea Fecioară“.

Consultat:

L. Bonnet: Le nouveau Testament (Evanghes de Mattheiu, Marc et Luca) Lausanne 1800.

Dr Aloys Schaefer: Die Gottesmutter in der Heiligen Schrift Münster 1900.

Preoteasă: **Lucreția Ursache.**



Preotul în slujba operelor de ocrotire și medicină socială.

(Continuare din Nr. 10 și sfârșit)

Preotul are cele mai multe prilejuri de a cunoaște suferințele — ca și bucuriile — poporului nostru. Atârnă de înțelepciunea și zelul lui, cum știe să-și exercite concomitent atribuțiunile sale sacerdotale și umanitare sub aceeași „formă religioasă“.

Preotul însoțește viața creștinului dela leagăn până la mormânt. În acest răstimp, i-se oferă nenumărate ocazii de a „înfiltra — enoriașilor săi — preceptele sanitare îmbrăcându-le în haina — primitoare — a religiei“. Astfel: cu ocazia nașterii, a botezului, a îmbisericii, de ziua Domnului, cu prilejul zilei „de întâiu“ (la noi în Banat cu prilejul zilei de 14 Septembrie și 6 Ianuarie, etc), cu ocazia mărturisirii, cu prilejul căsătoriei, cu prilejul clădirii casei, în legătură cu hrana și portul, în cazuri de boală, la înmormântări, etc. (pag. 108 ss.)

Sunt, în aceste capitole, atâtea sfaturi prezentate în cea mai desăvârșită ordine, încât oricine, cetindu-le, are impresia că sunt redactate de un adevărat slujitor al altarului, cu o bogată experiență pastorală.

La sfârșitul acestui studiu, dl Dr. Victor Gomoiu, ne prezintă un adevărat „Catehism“ medico-religios, care cuprinde cele mai utile sfaturi referitoare la sănătatea sufletească (morală) și trupească a poporului. O mulțime de precepte morale și sanitare — sistematic predate — pe care preoții și medicii, deopotrivă, sunt chemați să le propovăduiască „cu timp și fără timp“.

„Catehismul“ acesta, ar trebui să fie la îndemâna fiecărui preot.

Dl Dr. V. Gomoiu, intenționa — după cum însuși ne mărturisește — să sugereze — prin lucrarea D-sale — Autorității Sanitare și Bisericești, întocmirea unui manual care să cuprindă: „instrucțiuni de modul cum trebuie să sterilizeze (preotul) obiectele bisericești; instrucțiuni pentru evitarea contaminării prin bolnavii care viu la Biserică pentru diferite officii și a obișnuțiilor credincioși; pentru desinfecțarea casei și a hainelor — pentru cazuri de epidemii și altele.

Enumerarea sfaturilor pe care le poate da preotul în atâtea împrejurări și în predicile sale. Sfaturi privitoare la creșterea și îngrijirea copiilor, etc. (pag. 127).

Lucrul bun însă, început cu atâtea competență, de dl Dr. Gomoiu, n'a mai fost de nimeri

reluat. Ba, ceva mai rău. Se pare că nici n'a fost sesizat așa cum trebuia.

Nu toți preoții noștri cunosc această carte. Ar trebui, deaceia, ca forurile conducătoare ale Bisericii noastre, să ia măsuri, ca această prea utilă lucrare, să fie studiată și să fie purtată, de fiecare preot, alături de „Molitvelnic“ la orice ocazie pastorală.

Preotul este la îndemâna oricărui cetățean. Și trebuie să fie tuturora de folos. El trebuie să se priceapă la toate. Dar, mai ales, să nu uite că ostenește în numele Aceluia, care a fost cel mai desăvârșit „doctor al sufletelor și al trupurilor“. Nici o știință nu trebuie să rămână închisă pentru priceperea lui, lor mai ales: medicina.

Marcu Bănescu.

După „Săptămâna Bănatului“.

„Săptămâna bănățeană“ a avut darul să trezească mult interes și să îndrepte unele atenții asupra manifestărilor noastre culturale.

Și reușita ei se datorește atât ostenețelor d-lui Dr. Petru Nemoianu și celorlalți membrii ai Cercului Bănățenilor din Capitală, cât și tuturor factorilor cu răspundere din Banatul nostru.

Cert că împrejurările grele au împiedecat o mai bună reușită, la care urma desigur să colaboreze mai cu inimă și toți bănățenii, dar caracteristica noastră modestie află că trebuie să ne declarăm mulțumiți și cu aceea ce s'a putut realiza.

Subliniem, și cu adâncă recunoștință, concursul dat de On. Minister al Propagandei Naționale. Dl Ministru prof. Al. Marcu a binevoit însuși a inaugura expoziția artei plastice bănățene în prezența membrilor Guvernului și a altor înalți demnitari și oaspeți. Dl prof. I. Stoia Udrea din Timișoara a răspuns în numele bănățenilor.

Corul Ioan Vidu din Lugoj care a participat la „Săptămâna bănățeană“, a purtat cu vrednicie faima cântecului nostru, nedesmințindu-se nici pe sine. Acest cor a cântat în sala Ateneului român, iar după ce a încheiat seria manifestărilor din Capitală, a plecat la Iași și la Chișinău.

Dl Dr. Petru Nemoianu, însuflețitul președinte al Cercului Bănățenilor și inițiatorul acestor debuturi a vorbit la Radio foarte frumos arătând contribuția din trecut a atâtor bărbați

vrednici din Banat la cultura și simțirea românească. Mai mult decât pentru orice, admirăm la dl Nemoianu stăruința cu care caută să solidarizeze pe bănățeni pentru binele și progresul provinciei noastre.

A participat la program un dublu quartet al Catedralei din Timișoara, condus de păr. Dr. E. Grădinaru care a debutat la Radio și la spitalele de răniți. A participat apoi o echipă de dansatori din Borlova, conduși de dl prim-pretor Bujor Barbu, care a cules multe aplauze.

Subliniem aportul valoros al scriitorilor bănățeni, ca și al compozitorilor noștri, și unii și alții au reprezentat latura gingașă a sufletului nostru. Dintre scriitori avem bucuria să menționăm succesul poetului Grigorie Bugarin, tot așa cum în repertoriul corului I. Vidu au escelat compozițiile d-lui Filaret Barbu.

Nu trebuie să uităm aprecierea de care manifestarea bănățenilor s'a bucurat din partea presei. Toate ziarele din Capitală, ca să nu mai amintim de ziarele noastre din Banat, au comentat în termeni elogioși „Săptămâna Bănățeană”. Ziarul „Universul” a publicat un editorial de toată lauda.

Episcopia noastră a fost reprezentată prin însuși Prea Sfințitul episcop Veniamin, asistând P. S. Sa la solemnități și cinstind truda organizatorilor. Dealtfel și Episcopia a trimis un stoc de cărți tipărite la Caransebeș.

După întoarcerea din turneul organizat în Iași și în Chișinău, membrii Corului Vidu au fost primiți de către însuși Conducătorul Statului dl Mareșal Ion Antonescu.

După ce dl Nemoianu a prezentat domnului Mareșal pe dl Dr. T. Sevică președintele, pe D. Stan dirijorul Corului și pe avocatul Ion Matei vice președintele Cercului Bănățean, corul a intonat „Mântuire” de Vidu. Conducătorul Statului, le adresează apoi următoarea cuvântare:

Domnule Președinte.

Doamnelor și Domnilor,

Sunt foarte fericit, ca român și Conducător al Statului să vă primesc azi aci.

Cunosc toată faptă dvs., și a înaintașilor dvs., faptă culturală, patriotică și românească. Exemplul acesta a servit foarte mult și am credința fermă că el va servi și mai mult în viitor.

Imprejurările grele prin care trecem, nu ne-au îngăduit să vă facem în Capitala Țării primirea pe care trecutul dvs. și munca dvs. ar fi cerut să v'o facem. Vă rog să credeți

însă că dacă faptul a lipsit, sufletul nostru, al celor care trudim din zori și până în zori ca să ridicăm din nou acest Neam pe culmile pe care el trebuie să fie reșezat, a fost mereu alături de dvs.

Vă rog însă să nu faceți atenția la forme și să continuați opera dvs. cu aceeași inimă românească.

Vă mai rog să aveți încredere în Conducătorul Țării, fiindcă până astăzi încă nu s'a născut românul care să trădeze interesele Neamului.

Luptăm la Est pentru asigurarea viitorului nostru al tuturor și adaug că în Istoria Neamului Românesc nu va fi un trădător mai mare ca acela care având răspunderea intereselor colective nu va avea permanent în grije înfăptuirea deplină a dreptății românești.

Reîntoarceți-vă la locurile dvs. din scumpul nostru Banat cu credința fermă că eu și toți luptăm și ne sbuciumăm pentru toți frații care suferă loviri nedrepte și umilinți nemeritate.

Prin lupta și prin munca noastră de astăzi am credința că tragem cărări noi, care ne vor duce în viitor pe alte drumuri decât acelea pe care s'a mers până acum, drumuri drepte din toate punctele de vedere, care vor asigura, fără îndoială alt viitor și un alt prestigiu acestui Neam. (Aplauze).

Ca întotdeauna la întâlnirile între frați vizita dvs. aici a mișcat adânc sufletul nostru iubitor și înțelegător, făcându-l să vibreze alături de sufletul Românilor din acel frumos ținut românesc, unde se găsesc armonios înfrățite doina, plugul și lupta. Banatul fiind leagănul cântecului și a multora din marile manifestări naționale din trecutul nostru.

Înainte de a mă despărți de dvs. țin să vă mulțumesc și să mulțumesc d-lui Nemoianu și comitetului, care s'a ocupat cu organizarea vizitei dvs. la București, pentru fericita idee pe care au avut-o ca în aceste zile grele să dea poporului românesc acea căldură pe care o aduceți din Banat, impulsul de care are nevoie în lupta sa. (Aplauze).

Ca un semn al vredniciei Corului Vidu, dar și ca o apreciere în general a străduințelor culturale și artistice ale bănățenilor, președintele și dirijorul acestui cor au fost decorați cu ordinul „Coroana României” în gradul de ofițer.

Încrestăm toate acestea cu multă bucurie în suflet și cu recunoștință pentru cei cari au grijă de Banat, de acest colțisor românesc

care — după cuvintele d-lui profesor universitar Dr. Victor Stanciu — a stat în fruntea mișcărilor naționaliste, totdeauna bărbații ei aleși anticipând cu un an sau doi marile reacțiuni naționale împotriva năpăstuiților.

Recenzie.

Nicolae Terfăloagă, *Tropare, poezii,* editate de Aurel Bugariu,

Timișoara, 1943, pg. 32.

Sfios, smerit și cucernic, un nou miruit a poeziei își desface aripile spre sbor. Înălțat pe soclul luminos al credinței, cu fața transfigurată de har, săgetând zarea, cu privirile îndreptate spre Cer, părintele Nicolae Terfăloagă, profesor de religie la Gimnaziul din orașul Sănnicolaul-Mare, în cele 12 poezii din cartea sa intitulată *Tropare*, reușește să evadeze „cu ușurința fulgului înaripat, dintr'o lume'n care ura și-a clădit altare sfinte de pe brazda'n care plânge descompus și viciat, sufletul lovit de patimi, duhul pervertit de minte” — cum însuși se exprimă în poezia *Biserica luminii* [p. 29].

Poeziile părintelui Terfăloagă, izvorite din fântâna cu ape cristaline a Evangheliei, scrise sub inspirația Duhului, străbătute de fiorii credinței celei vii și adevărate-strămășești, trezesc în sufletele credincioase simțeminte pecetluite de evlavie creștină, dor nostalgic după o altă lume, mai bună și mai fericită, după o lume în care pacea eternă, dreptatea și iubirea nefățarnică domnesc. Ele au darul să poarte mintea cetitorului spre culmile idealului creștin, unde gândul devine numai spirit și lumină.

În *Psalmi* „și'n milostive tipare” autorul țese, tainic și „pe îndelete”, firul vieții Aceluia ce din Peștere Vitileemului până pe culmile Golgotei a înălțat, spre biruință și fericire, sufletul zdrobit de patimi al omenirii căzute.

La *Liturghie* participă alături de credincioșii umili, îngerii și arhanghelii, coborînd astfel cerul pe pământ:

*Venind din cer în aurite sănii
Arhanghelii plutesc în roși de foc,
Frângându-și trupul sfânt dela mijloc
Incep să bată îngerii mătăanii* [p. 5].

Coborînd pe „o scară ce venea din pulbera'nstelată”, poetul văzând „fantoma luminată a slavelor de rugă și de pară” [p. 7], și

cuprinzând în sufletul său pe Domnul“, ca pe o minune fără de poveste” [p. 7], se roagă așa:

*O, Doamne, care șezi pe tron de gând
Și te așterni în pulbera de sfinți,
Eu Te-am căutat cu-alâtea năzuinți
Și Te-am pierdut în fiecare rând...*

*De ce nu vii pe brumă de iubire
Icoana Ta în noi să nu se stingă,
Un deget numai carnea să ne-atingă
Ca să simțim fiorii de mărire?* [p. 8].

Înflorat de măreția și „splendoarea infinetelor hotare”, și încântat de minunățiile lumii, în poezia *Mărire Tie, Doamne*, scrie:

*E atât de minunată 'mpărăția
Ce-a necuprinsă-a bolții înstelate,
Că plânge'n mine caldă măreția
Frumuseții Tale celei prea-curate* [p. 11].

În poezia *Betleem* proslăvește pe Cel ce în staul de vite s'a născut „în purpuri moi de ierburi veștejite, pe laviți reci tivite'n întuneric” [p. 13]:

*Nu fură sori nici scaune regale
Să Te mărească, Fiu al veșniciei,
Doar greerii-Ți cântară osanale
Din fluierul de soc al săvâciei.*

*Mărite Doamne, mare și puternic
Tu nu aruși pe nimeni lângă Tine,
Să sprijine trupșorul Tău cucernic
Dospit din zămisliri divine* [pp. 13-14].

Dela *Betleem* — care cu inima sa bună „ne plămădi un vis părut himeric” [p. 15], poetul ne îndreaptă pașii cucernicii spre Golgota, pentru a ne poșterne la Crucea Aceluia ce cu „moartea Lui avea să pună, hotar între lumină și'ntuneric” [p. 15-18].

Coborîndu-L de pe Crucea 'nsângerată, Iosif cu Nicodim îl așează în mormânt:

*Te-au pus în scândură de cedrii,
Și'n giulgiuri albe de mătăasă,
Când cărturarii din sinedrii
Prânzeau cu diavolul la masă.*

*Tu adormiși, uitând veninul
Pe care Ți-l asvârlivă'n față,
Zideai prin moartea Ta destinul
Din care izvoră viață* [p. 19].

În ultima sa poezie, cu caracter metafizic, autorul încearcă să evadeze din carcera lutului, avântându-se „peste mări de stele în cetatea

altui soare" [p. 30]. Și, legănat de acest gând nostalgic după o lume mai ideală, autorul își încheie Troparele scriind:

*Peste munți de zare albastră, dus de valuri visătoare,
In biserica luminii, dincolo de-a bolții dungă,
Să îmi pară-asa departe ghemul rătăcit din soare
Ca nici când să nu mai poată amintirea să-l
ajungă" . . . [p. 30].*

Troparele părintelui Terfaloagă sunt fără îndoială o izbită încercare de versificare a adevărilor religioase fundamentale ale credinței noastre strămoșești. Dacă ele au putut apare, și mai ales așa în condiții grafice ireproșabile, se datorește în primul rând priceperii și dragostei inefabile pentru slova bănățeană a d-lui *Aureu Bugariu*, el însuși publicist de talent și desigur una din figurile culturale cele mai distinse ale Banatului nostru drag.

Atât autorul cât și editorul — ambii bănățeni — merită toată lauda și încurajarea publicului cetitor.

Prof. Dr. Gh. Cotoșman.

Ș T I R I

Necrolog. In momentul încheierii foi noastre ni-a sosit vestea tristă că părintele Dr. Aurel Crăciunescu fost consilier patriarhal a încetat din viață în 19 Martie, iar în 22 Martie are loc înmormântarea în Băile-Erculane. Regretatul a fost fiu de preot din Sat-Chinez. A studiat teologia în Cernăuți și a funcționat ca profesor la teologia din Sibiu.

Dumnezeu să-l odihnească în pace!

Gruparea studențească „Ardeleana” dela Cluj-Sibiu în Caransebeș. Miercuri în 17 Martie gruparea studențească „Ardeleana” condusă de dl prof. univ. Romul Vuia a descins în orașul nostru. Studenții au fost întâmpinați la gară de Dr Isac Rădulescu primarul orașului. Dr Zeno Muntean rectorul Acad. teol. studenții teologi și alții. Primirea li s'a făcut în sala de cor a Reuniunii. Distinși oaspeți au fost binevenți de Primar, de dl Lt. Col. C. Fortunescu, iar răspunsul de recunoștință mulțumire l-a dat dl prof. R. Vuia, fiul regretatului profesor Iuliu Vuia Primirea însuflețită ce s'a făcut solilor Universității Daciei Superioare a semănat nădejdi în inimile tuturor; cuvintele de binevenire ale Primarului și cele pline de foc și simțire românească a d-lui Lt. Col. Fortunescu au mișcat profund. Seara studenții au debutat cu un program coral în sala teatrului Comunal.

„Știință și Suflet”. Conferința d-lui profesor univ. Dr Petre Sergescu a fost o deopotrivă laudă și cinstire a științei, dar și o atentă îndrumare la grija de suflet. Știința nu este un idol, este un factor de progres uman, dar ea nu trebuie să nesocotească aportul religiei. Știința se bazează pe muncă, și ea caută adevărul, tocmai de aceea munca și ostenele oame-

nilor de știință trebuie apreciate, dar știința nu este totul. Ea poate fi pusă în serviciul omului, dar poate fi și îndreptată contra propriei noastre fericiri. Deci se impune o apropiere între știință și suflet, iar nu o săpare de prăpăstii. Conferința se încheie cu un apel către tineret, ca știința să nu-i facă întumurați, plini de încredere, ci modești, conștienți de imperfecțiunea omenească, așa cum sunt și adevărații oameni de știință.

La această conferință corul Reuniunii în ansamblu cu orchestra Regimentului 96 Inf. sub conducerea dlui Lt. Manole a executat câteva bucăți mult aplaudate.

Astăzi conferențiază dl prof. univ. Dr Sabin Opreanu despre „Probleme geopolitice românești”.

Revista Teologică pe luna Ianuarie și Februarie a apărut într'un bogat număr, de 160 pagini. Cuprinde: Dr. Grigorie T. Marcu *Invățătura tuturor învățăturilor*, un îndemn către preoți la păstoria bună care după sf. Grigorie Teologul este învățătura învățăturilor și măestria cea mai înaltă, Dr. Ioan Lupaș: *Mitropolitul Teodosie Veștemeanul*, o privire asupra vieții și a înfăptuirilor mitropolitului care — de origine din Veștemul Ardealului, a patronat tipărirea celei dintâi Biblii românești; la defecțiunea lui Atanasie Anghel a încercat să salveze unitatea de credință dintre eparhiile săi și dintre cei din Transilvania; Prof. V. Literat. *Din trecutul bis. rom. din Făgăraș în veacul al XVII-lea*; Pr. Gh. Secaș: *Oastea Domnului* (la 20 de ani); † Iosif, Episcopul Taganrogului: *O scurtă privire asupra raporturilor dintre Biserica ort. rusă și „Biserica vie” sub jugul bolșevicilor*; Prot. Dr. Sp. Cădea: *Despre eroism, eroi și cultul eroilor*; Prot. stofor. E. Cioran: *O predică din anul 1846*; Pr. Gh. Șoima: *Arhitectura formelor cultice creștine*; Pr. V. Perian: *Statuti pentru cântăreții bis.*; Pr. Dr. Isidor Todoran: *Filosofia religioasă a lui Nic. Berdiaeff*; prof. Dr. I. Moisescu: *Folosul citirii sf. Scripturi după sf. Ioan Crisostom*; Dr. Gh. T. Marcu: *Inițiativa transilvană în tipărirea Biblii românești*, etc. etc.

Comunitatea de Avere din Caransebeș în fruntea căreia — așa cum am anunțat — a fost reales președinte dl Lt. Col. î. r. Romulus Boldea, pe urma votului unanim al reprezentanților comunelor grănicești, poate fi sigură de un prosper progres economic. Nu putem trece cu vederea că actualul președinte, secondat de inimosul d-sale colaborator, directorul Ștefan Bornuz, a binevoit a vota, în consensul tuturor reprezentanților de altfel, suma de 200.000 Lei pe seama fondului de propagandă culturală al episcopiei noastre.

Subliniem cu sinceră bucurie, și cu aleasă recunoștință această marimimoasă danie, care pune Comunitatea de Avere într'o lumină atrăgătoare și demnă de actuala ei conducere.

A apărut „CARTEA DE RUGĂCIUNE” ediția II, cu binecuvântarea P. S. Sale Episcopului Veniamin.

Fiecare exemplar are o iconiță a lui Iisus sau a Maici Lui. Comenzile făcute se vor executa săptămâna viitoare. Exemplarul costă 50 Lei. La fiecare zece exemplare comandate se trimite ca rabat un exemplar în plus.

PARTEA OFICIALĂ

CONCURS.

În baza ordinului Ven. Consiliului eparhial Nr. 415 B. din 1943, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”, pentru ocuparea postului de preot în parohia de cl. II-a din comuna **Rudăria**, protopresbiteratul Mehădiei.

I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială în întindere de 32 jug. cadastrale;
2. Birul parohial, 800 Lei anual;
3. Stola uzitată;
4. Casă parohială nefiind, alesul va îngriji singur de locuință.

II. Îndatoriri:

Preotul ales este obligat a-și îndeplini toate datorițele preoțești și pastorale, a predica în fiecare Duminică și sărbătoare și a catehiza la școala primară fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus, cad în sarcina preotului ales.

Cei ce doresc să ocupe acest post, întru cât vor avea calificarea cerută pentru parohii de cl. II-a, precum și binecuvântarea Prea Sfinției Sale Episcopului eparhial, să-și înainteze cererile adresate consiliului parohial din Rudăria prin Prea On. Oficiu protopopesc al Mehădiei.

Reflecții se vor prezenta pe lângă prealabila încunoștințare a Prea On. Domn Protopresbiter tractual în vre-o Duminică sau sărbătoare în sf. biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cant, tipic și oratorie, însă nicidecum în ziua alegerii.

Rudăria, din ședința consiliului parohial, ținută în 14 Februarie 1943.

Președinte:

Pr. Nicolae Careba

Paroh

Secretar:

Disaga Simion

În conțelegere cu Oficiul protopresbiteral:

Iosif Câmplanu m. p.

protopresbiter

2-3

CONVOCARE

Comitetul Casinei române din Caransebeș convoacă adunarea generală ordinară a Casinei pe ziua de **Duminică 21 Martie 1943 ora 11**, după sf. liturghie, în localul ei, str. Episcop Popasu Nr. 2 cu următoarea

ordine de zi:

1. raportul comitetului în general despre starea societății;

2. Raportul bassarului cu arătarea bilanțului și a contului de gestiune;
3. Raportul comisiunii de cenzori;
4. Raportul bibliotecarului;
5. Descărcarea de gestiune a comitetului și a comisiunii de cenzori;
6. Alegerea comitetului și a comisiunii de cenzori;
7. Aprobarea și modificarea bugetului pe anul în curs 1943;
8. Propuneri și interpelări.

Dacă nu se prezintă la această primă convocare numărul membrilor prevăzut în art. 19 din statute, adunarea generală se amână, fără altă convocare, pe Duminică următoare 28 Martie 1943 ora 11, tot în localul Casinei, când se va ține ori care ar fi numărul membrilor prezenți.

Caransebeș, 7 Martie 1943.

GHEORGHE REPEDE m. p.
președinte.

prof. SAVESCU TODOR m. p.
Secretar.

„Pârvovana”

instituit de credit și economii ca societate pe acții în Pârvova în lichidare.
Capital Lei 605.000 Reg. Bancar Nr. 16/1935 Rezerve Lei 550.000

Convocare

Domnii acționari ai băncii „PÂRVOVANA” instituit de credit și economii ca societate pe acții în Pârvova în lichidare, sunt invitați la a

XXXVI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în **Pârvova la 11 Aprilie 1943, la ora 11 a. m.** în localul institutului.

Ordinea de zi.

1. Deschiderea adunării generale.
 2. Designarea unui notar și a doi acționari pentru verificarea procesului verbal.
 3. Darea de seamă a Consiliului de administrație și a Consiliului de Cenzori. Aprobarea Bilanțului și a Contului Profit și Pierdere pe anul 1942. Darea absolutului.
 4. Hotărâre asupra beneficiului net.
 5. Punerea în lichidare a institutului.
 6. Amortizarea creanțelor dubioase.
 7. Fixarea remunerației Consiliului de Cenzori pe anul 1943.
 8. Propuneri în sensul statutelor.
- Pârvova, la 16 Martie 1943.

„Pârvovana”

Inst. de credit și econ. s. p. a.
în lichidare

Lichidator:

„Banca Poporală”

Inst. de credit și econ. s. p. a.
Caransebeș.

N. B. Domnii acționari cari doresc a participa cu vot decisiv în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile eventuale și plenipotențele la cassa institutului cu 3 zile înainte de adunarea generală.

Societatea română de cântări și muzică din Caransebeș.

Convocare

Domnii membrii, fondatorii, sprijinitori și activi ai societății sunt rugați a lua parte la

ADUNAREA GENERALĂ ANUALĂ

care se va ține în ziua de **28 Martie 1943 ora 12** din zi, în sala de repetiții a Corului din Curtea Academiei Teologice.

Comitetul Societății.

Nr. 1372/1942/43.

Convocare

Domnii membri ai Adunării Generale a Școlii Normale de Învățători „Ioan Popasu” din Caransebeș cu onoare sunt invitați la ședința ce se va ține **Duminică, 28 Martie 1943, ora 11¹/₂ a. m.** în cancelaria școlii pentru alegerea a patru membri în comitet și a unui censor.

Intrucât la prima convocare nu se vor întruni membri în număr reglementar, a doua ședință se va ține în **4 Aprilie a. c. ora 11¹/₂ a. m.** fără considerare la numărul membrilor prezenți.

Caransebeș, la 13 Martie 1943.

Președinte:

Gh. Repede

Secretar:

Orzescu Ilie

Judecătoria ocolului Teregova, secția c. f.

Nr. 121/1943 c. f.

Extract din publicațiune de licitație.

În cererea de executare făcută de următorul Ilie M. Rădulescu contra urmăritului Petru Puschita, Judecătoria a ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Domașnea și Teregova circumscripția Judecătoriei ocolului Teregova, cuprinse în c. f. a comunei Domașnea No. protocolului c. f. 1979, 2657, 2878, 3234 și a comunei Teregova No. c. f. 6187. Întreg imobilul No. top. 370 Teregovaer Grente 1 jug 350 stp. în val. de 10.000 Lei, Imas 1030 stp. în val. de 10.000 Lei, Pades 825 stp. în val. de 7000 Lei, Talva 1 jug. 170 stp. în val. de 10000 Lei. $\frac{1}{2}$ parte din Intravilanul de 300 stp. val. de 20.000 Lei. Porțiunea de 24/28 parte din dreptul moara 4/96 parte val. 500 Lei. $\frac{1}{2}$ parte din imobilul No. top. 316 Criva 1280 stp. în val. de 5000 Lei, pentru încasarea creanței de 138.393 Lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de **7 Aprilie 1943 ora 15 la casa comunală** a comunei Domașnea.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un preț mai mic de cât două treimi din prețul de strigare.

Redactor responsabil NICOLAE CORNEAN consilier eparhial

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare, drept garanție în numerar sau efecte de cauțiune socotite după cursul fixat în § 42 legea LX din 1881, sau să predea aceluiaș delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație, (§ 147, 150, 170, legea LX. 1881, § 21 legea LX. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit, (§ 25. XLI. 1908).

Data în Teregova la 27 Ianuarie 1943:

Judecător:

ss. Dr. Traian Crașovan

aj. conduc. de c. f.

ss. Ioan Bașulescu

EUGEN SPANG

—AURITOR DIPLOMAT DE BISERICI—

TIMIȘOARA III. Str. Odobescu Nr. 63.

Primește aurirea de orice ornamente Bisericești cum și vopsirea și marmorirea cu prețul moderat.

2-12.

Au sosit și se află de vânzare la **LIBRARIA DIECEZANA** Caransebeș

Odăjdii, obiecte bisericești

Stihare pentru copii, Tavă pentru anaforă, Tavă pentru tasuri, Prăznicare pictate pe tinichea, Disc și steluță, Chivot din metal, Candele, Căldărușă pentru botez, Potire

Tiparul Tipografiei Diecezane Caransebeș